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„Gazeta“ ese în fiă-care c|i.

1892.

Braşovii, 4 Iunie v.

In articulii publicaţi de foile 

unguresc! din incidentulu merge- 

rei deputăţiei române la Viena, 

cari, ca de obiceiu în materia po

litică, suntă plini de venină în 

contra Româniloră, s’a lansată cu 

intenţiune o părere séu mai biue 

cjisu o insinuare machiavelică, 

contra căreia trebue sé luamu 

posiţiune hotărîtă.

Trebue sé o facem ă acésta 

cu atâtă mai vîrtosă, cu câtă, pe 

basa aceloră insinuaţium, vedemă 

continuându-se şi acjî în sînulă 

nostru, din partea organului pur

tătorii ală „nouélorii principii“ 

proíesate de „noii conducetorî ai 

partidului naţională“, nenorocita 

tactică inaugurată în véra anului 

1891, ce ţîntesce a discredita înain

tea opiniunei publice române pe 

toţi acei bărbaţi independenţi, caii 

n’au avută şi n ’au poftă de a îm

brăţişa acele „principii noué“.

Ne-cunoscendă séu nevoindă 

a cunósce adevăratele pricini, cari 

au produsă între Români deose

birile de vederi cu privire la mo

dulă de procedere în apérarea 

causei nóstre, duşmanii românismu

lui, au înfăţişată în espunerile loră 

lucrulă astfelă, ca şi când acei 

bărbaţi români, cari au fostă de 

altă părere în afacerea memoran

dului, s'ar numera între bărbaţii 

„înţelepţi“ şi „moderaţi“, cari ară 

fi gata a înscena împăcarea multă 

dorită de contele Szapary pe basa 

capitulaţiunei înaintea atotputer

niciei şoviniste, şi cari, din causa 

acésta ară arde de dorulă de a 

se lepăda de urgisita „politică de 

pasivitate“ şi de a îmbrăţişa ro- 

lulű „onorifică“ de mamelucî ai 

guvernului ungurescă.

Inţelegemă tactica foiloră m a

ghiare. Totdéuna contrarii româ

nismului au sperată, că în cele 

din urmă ne voră aduce prin asu

priri şi prigoniri nemilóse acolo, 

ca se le c^cemă : „nu mai putemă 

birui cu voi, ne dămă legaţi!“

Nu inţelegemă înse, cum o 

fóiá română póte lua, şi respândi 

mai departe, de bani buni, ceea ce 

foile maghiare susţină, în speran

ţa acésta, despre partea cea mai I 

mare a fruntaşiloru neamului j 

nostru. k

Ori doră póte fi spre folosă 

causei nóstre şi românismului déca 

cu intenţiune se lăţesce în publi

nostru, de a aţîţa ura între fraţi, 

întrebuinţândă arma suspiţiunei—  

cea mai detestabilă dintre tóté—  

şi încă pe temeiulă afirmăriloră 

aceloră foi duşmane, cari emu- 

lézá una cu alta în a denatura a 

deverulă, în modă tendenţiosă, 

pentru scopurile politicei loră.

Déca adevérate ară fi cele ce 

se scriu în ioile maghiare despre 

Românii „moderaţi“, cari n’au 

mersă la Viena cu pretinşii „ul- 

traiştî“, atunci ară trebui se fiă 

adeverată şi afirmarea loră, că cei 

ce au mersă cndeputaţia nu suntu 

decâtă nisce „adunături“, nisce 

„fiinţe perverse“ şi „comune“.

Arm a suspiţiunei e dér cu 

doué tăişuri —  se’şi însemne bine 

acésta cei ce o folosescă contra 

fraţiloră cu-o uşurinţă atâtă de 

condamnabilă!

Fapte şi argumente clare şi 

obiective trebue se vorbésca în 

discusiunile dintre fraţi, érá nu 

patima.

Fiindcă cu toile maghiare nu 

putemă discuta obiectivă, le de- 

clarămu categorică, că se înşâlă 

amară déca cred, că s’a produs vr’o 

schimbare în sînulă Românilr'ru 

din aceste ţeri în ce privesc^ P?8’ 

tulatele şi aspiraţiunile lor*1 nav10* 

nale. y , ^

Din contră, suntem^ e rma 
credinţă, că tocmai Păţanii e cu 

memorandul voră 0 o n te ib m  a  în to r i  
principiile lupteinó stre* D i v e r g e n ţ e 
le  dintre noi le vorr1 ^ a p la n a  noi in- 

şi-ne, ér în aperar ea esistenţei nostre 

naţionale d u ş r r ^ 1.1 noştri, fia si

guri, ne vor a Sasl una S1 nedes' 

părţiţi! __________

•Memorandulü*).
(Urmare.)

■j^gea pentru egala îndreptăţire, §. 

.aprinde următârele disposiţiunl :

propagarea limbii maghiare şi a spiritu

lui maghiaro.

Pentru-ca să pită propaga acelaşi 

spirita, chiar şi din şcolele confesionale 

autoritătile şcolare ale statului şi cele 

administrative protegă şi susţină în şc6- 

lele poporale ale confesiunilor!! învăţă

torii destituiţi de autorităţile şcolare con

fesionale, pentru abateri grave, decă ei 

se distingă pentru zelulă loră întru pro

pagarea limbii maghiare. Spre a înlesni 

protegiarea acestoră elemente, s’a emisii 

chiar o ordonanţă ministerială, prin care 

se interdice destituirea unora asemenea 

învăţători fără de învoirea prealabilă a 

ministerului. Astfela se esprimă de fapta 

dreptulă disciplinara aia autorităţilora 

bisericescl autonome, şi li-se dă autor ‘

tăţilora politice o putere disorp 
f i confesio-
în ceea ce privesce şcolele

nale.

26,

„ A
nagânintézetek és egyletek nyelvét as

7 -jok hatarozzăk mea“ . Ni se confirmă 
alapif * t
deci dreptulă a ne Put0 înfiinţa noi, 
ca confesiuni ori ca reuniuni, şcolele

, stre, şi de a determina limba în ele. 
no . ,
Q̂ Jiiar şi pentru şcolele poporale ni-se

ă̂sesce însă pe ici pe colo câte o vină, 

p̂entru-ca guvernulă să aibă pretexta de 

a le preface în şcole comunale, pentru 

care guvernulă pote mai uşora să im

pună învăţători maghiari şi limba ma

ghiară. In vederea aceluiaşi scopa se 

înfiinţeză în comunele mixte şcole co

munale, şi Rooaânii, cari au şcolele lor a 

confesionale, sunta siliţi de puterea pu-

culü română suspiţiunea, că acei ti blică a statului a contribui pentru în-

bărbaţi, cari în afacererea, memo

randului n’au fostă de părerea ce- 

loru ce au cerută presentarea lui 

fără de amânare, ară fi politicesce 

compromişi, ca stându în coni

venţă cu asupritorii noştri ?

Trebue se ne stăpânimă şi se 

ne mărginimă deocamdată a a- 

trage atenţiunea Româniloră de 

bunu semţă asupra acestei între

bări de-o importanţă actuală forte 

grava pentru noi.

Totodată îi conjură mă se ju

dece, decă în vremuri atâtă de 

grele pote fi folositoru causei nos

tre şi bunei înţelegeri din sînulă

t fiinţarea şi întreţinerea şcolei comunale, 

Qpentru-ca să renunţe în cele din urmă 

de a mai susţine şi şcolele lora oonfe- 

(sionale.

La Arada şi la Caransebeşa Românii 

^au stăruita în mai multe rânduri, să li-se 

({lea autorisaţiunea de a înfiinţa din pro

nia lora avere câte una gimnasiu; gu- 

/̂ernula a refusata autorisaţiunea sub 

pretesta de nimica şi cu invederata in- 

j.(enţiune de a sili pe Români să-şi tri- 

^aită copiii numai la şcole maghiare, 

ude preocuparea de căpeteniă a învă- 

^^oriloră nu e desvoltarea culturală, oi

Tr.

*) A  se vedé N-rii 122 şi 12B ai „Gaz.

l iU U M .. .  o

T j i • scopa se atacă
In vederea aceiuiarf . v

,.d grănitărescl, cum 
averile fundaţiona' & J

santtt ale N &sSu^eml° ^ ’ ale
, „ • , , ora din Făgăraşa. Rescnp- lora şi ale ce) & -r r
, ls. • - ae ministrula de culte sub 
tuia emisa

01 KAr7/1886 la adresa comitelui su- 
nr. 31.5<* 7

.d cu privire la statutele de mam- 
prerr n .
t Jare a fondurilora grăniţeresoî la re-

^gimentula Ii. de Năsăuda, e în contra- 

dicere vădită cu documentele date de 

Maiestatea Vostră la 20 Ianuarie 1851, 

când acela regimenta s’a desfiinţată, pre

cum şi Autografula dela 22 Augusta 

1861 ala Maiestăţii Vostre, prin care 

t̂oele fonduri au fosta recunoscnte ca 

averi exclusiva grăniţărescl, fiinda do

nate grăniţerilora, cari se aflau sorişi în 

condica militară vGrensgemeindea.

Proprietarii fondurilora şi-au făcuta 

conforma tenorii acestora dooumente 

instrumentele de manipulare, cari erăşi 

au fosta aprobate de Maiestatea Vostră 

la 23 Martie 1871, şi pe aceste base 

ale dreptului de proprietate, recunoscuta 

de Maiestatea V 6stră, s’au folosita gră- 

niţerii de averile lora -până în anula 

1885, când guvernulă a numita comi- 

sar& ministeriala pentru administrarea 

acelora averi, cari astfela au fosta luate 

pe cale politică din mânile proprietari- 

lora. Dela 1885 înc6ce averile sunta ad

ministrate de guverna prin comisarula 

său, care a pusa la cale facerea altora 

statute. Aceste, făcute în conformitate 

cu documentele mai susa amintite, au 

fosta în trei rîndurl respinse de guverna. 

Desconsiderânda drepturile acordate de 

Maiestatea Vostră grăniţelora, guvernulă 

impune o formă de statute, prin cari 

â verile grăniţerilora devină averi comu

nale. Exeeutânda acesta plana, guver- 

nula, prin o disposiţiune nedreptă şi 

ilegală, a înstrăinata acele averi dela 

grăniţerii, cari le-au primita drepta răs

plată pentru alipirea lora cătră Trona 

şi rara lora abnegaţiune patriotică, şi 

le-a data in folosirea tuturora venetici- 

lora, cari s’au aşecjata, ori se vora aşeda 

de aici înainte în fostele comune grăni- 

ţăresci.

Er aoesta pentru-ca autorităţile po

litice să aibă putere discreţionară asupra 

şcdlelora susţinute din fondurile grăni- 

ţăresci şi mai alesă asupra gimnasiului 

din Năsăuda, pentru care şl-a reservata 

ministerula a hotărî limba de propunere 

contra literilora fundaţionale.

Aceeaşi procedere s’a inaugurata 

şi pentru-ca fondurile grăniţelorfi bănă

ţeni să fiă înstrăinate dela adevăraţii

;re, guvernulă e atâta de 
între ,ncätü el&

lora proprietari şi folosite pentru sco

puri de maghiarisare.

Ba spre cea mai adâncă întristare 

a credincioşilora, chiar şi ajutorula de 

stata acordata de Maiestatea Vóstrá bi

sericii române greco orientale pentru sub

venţionarea preoţilora săraci, e întrebuin

ţată ac|î de guverna spre aceleaşi sco

puri. Cu tóté protestările sinodului şi 

ale oongresului bisericescö, guvernulă 

şl-a însuşită dreptulă de a distribui ela 
prin autorităţiţe politice şi fără de con

sultarea autorităţilora bisericescl, acele 

subvenţiunl, ca şi când ele ar fi una 

fonda de disposiţiune pentru recompen

sarea serviciilora politice făcute de preoţii 

greco-orientali. Tocmai de aceea, deşi 

^nm» nr
compromisa

n’a putută încă să găsescă destui preoţi 

români gata de a primi acesta premiu, 

pentru ca să o potă distribui întregă.

Maiestatea Vostră!

Românii şi-au păstrată naţionalitatea 

în cele mai grele timpuri şi o vora păs

tra şi în luptă cu actualula sistema de 

guvernamenta. Lupta acésta însă îi o- 

presce în desvoltarea lora firescă, îi 

umple de amărîciune şi’i înstrăineză din 

ce în ce mai multa de concetăţenii loră 

maghiari, cari seduşi şi preocupaţi de 

idealuri nerealisabile, au perdută sim- 

ţământulă comunităţii de interese, care 

leagă pe popórele adunate sub ocrotirea 

Maiestăţii Vóstre, şi risipescă puterile 

statului în zadarnice opintiri, pentru ani

hilarea a tota ce nu e maghiara în 

statuia ungara. A  fosta şi este o da- 

toriă oetăţenescă să protestămă contra 

acestora opintiri, şi avemă consciinţa 

de a ne fi făcuta în tóté împregiurările 

datoria acésta: nouă Româniloră nu ni-se 

póte face imputarea, că amă încuragiată 

guvernulă în mersula lui spre povîrni- 

şula, în care se află, tăcânda atunci, 

când datoria nóstrá era să ne ridicămă 

glasula.

Gruvernulă însă a luată cele mai 

aspre măsuri, pentru ca glasula nostru 

să fie înăbuşită, ori celă puţina să nu 

străbată.

jEJ. Legea de pressâ a fostă oröitá 

anu m e  în vederea acestui scopă.

De óre-ce în Transilvania Românii 

suntă în majoritate precumpénitóre, gu- 

vernula a ţinută să aibă pentru Transil

vania o mai liberă dispunere în ceea ce 

privesce pressa, pentru ca să potă înă 

buşi cu mai multă înlesnire esprimare 

convingeriloră.

Transilvania are dér nu numai 

deosebită lege electorală, ci totodată f

o deosebită lege de pressă, mai aspră: 

contrară liberalismului.

Prin acestă lege guvernulă a data 

procuroriloră putere discreţionară de a 

urmări fără de ni ol ună risică pressa ro

mână şi de a reprima ori şi ce expri

mare a convingeriloră neîmpărtăşit6 de 

guvernă.

Pentru oa să fiă sigură în tóté îr'

prejarările de succesă, guvernulă şi-a1

servată să compună juriile prin orî

nanţe ministeriale în oraşe ou pope*

ţiune maghiară. Astfelă juriula din

biiu, care nu se simţise îndemnai r

nunţa verdictele dorite de gi*0, S8U

fostă disolvată, şi s ’p u  consti^Ö ^0t^

la Cluşă şi la Murăş Oşorheir rme ê

raţii suntă Maghiari şi astfel „
fautasiă
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fiarele române, judecători în propria lor 

oausă.

Pe când dér în totö deoursulü oe- 

lorü 25 ani de guvernare oonstituţională 

unü singurü 4iarö politicii maghiara n’a 

fostü trasü la răspundere pentru oomba- 

terea guvernului, ori pentru turburarea 

bunei înţelegeri între popórele conlocui- 

tóre, deşi diareie maghiare suntü dílnicü 

pline de cele mai violente atacuri, 4'a* 

rele române în deoursulü aceluiaşi timpü 

au fostü mereu trase înaintea juriului, 

care n’a lipsitü a pronunţa verdictulü 

de condamnare. Astfelü 4iare ê româ- 

nesol „Federaţiunea“, „Albina“, „Obser- 

vatorulü“, „Gazeta Transilvaniei“, „Tri

buna“, „Românische Revue“, au fostü 

trase în judecată şi oondamnate fiă pen- 

tru-oă au desaprobatü procederl ilegale, 

fiă pentru oá au reprodusü şi combátutü 

articole nepatriotice din 4>ar0 maghiare. 

Ba ’i s’a fácutü procesü de presă pănă 

chiar şi unei persóne apărate prin imu

nitate de deputatü, pentru unü mani- 

festü cătră alegétorii séi, care nu co a ţi

nea, decátü cea mai fidelă exprimare a 

íngrijirilorü patriotice, împărtăşite de toţi 

Românii.

Intr’unü singurü anü, 1888, s’aa per- 

tractatü 7 deosebite procese contra 4*a* 

relorü române, şi autorii, ori redactorii 

au fostü osândiţi la pedepse grele, pen- 

tru-că au avutü curagiulü civicü de a 

exprima oonvingerile Románilorü ín 

ceea ce privesce. gi'ava sifcuaţiune a 

teri>-
Pentru reproducerea şi desaproba- 

rea unui arfcicolü, prin care unü 4iftrö 

maghiarü propaga cultulü kossuíh-ist, 

unü redactorü alü „Tribunei“ a fostü 

eondamnatü la unü anü de 4^6 ínchi- 

sóre şi 4iarulü la amendă grea. Altü re- 

dactorú alü aceluiaşfl diarü a fostü con- 

damnatü la aceeaşi pedepsă pentru ex

primarea aderării la manifestulü deputa

tului Traianü Doda, generalü o. r. în pen

siune. Generalulü Doda elü însuşi a fostü 

eondamnatü pentru acelaşi manifestü la 

închisore de doi ani, preoum şi la o 

mare amendă în bani, şi numai graţia 

Prea înaltă a Majestăţii Vóstre ascutitü 

de prigoniri pe bătrânulü încărunţitO în 

merite, pentru patriă şi tronü.

Prigonirile ínsé n’au pututü sé-i o- 

préscá pe Români de a-şl faoe datoria 

patriotică, şi astfelü în anulü 1890 aur- 

matü o nouă seriă de procese de presă, 

pornite contra 4^art5̂orö române. De 

astă-dată mai mulţi 4iar]̂  romául au 

fostü condamnaţi, între cari unü cores- 

pondentü alü „Tribunei“ chiar la închi

sore de unü anü şi jumătate, pentru că 

a desaprobatü cultulü kossuth-ist alü dia- 

relorü maghiare.

Şi la nici o ocasiune nu s’a mani

festat ü, ca în aceste procese de presă, 

tendenţa de a preface statulü poliglotü 

ungarü íntr’unulü naţionalii maghiarö. 

Procurorii regesei, chiămaţl a interveni 

pentru respectarea legilorü, nu s’au sfiitü 

a cere, ca juraţii sé nu-şl formeze con

vingerea după cele 4>se în articolii în* 

criminaţl, oi sé cetéscá printre rânduri, 

ori să nu judece conformü dreptăţii şi 

după legile în vigóre, ci potrivitü cu 

sentimentele lorü de adevăraţi Maghiari. 

3a în faţa tribunalului regescü din Cluşiu, 

n faţa juriului de presă, în faţa unui 

lumérosü publicü, procurorulü regescü

i adresatü acusatului apostrofa, că de- 

'otamentulü cătră persóna Monarchului 

nu e încă patriotismü, şi a insultatü ín 

cei mai nevrednici termini glorioasa de- 

ooraţiune acordată de Maiestatea Vostră 

 ̂ grăniţerilorfi dela Náséudü : „Für stand- 

Jiaftes Ausharren in dér beschworenen Treúe 

1 8 4 8 — 1 8 4 9“ , — declarándü, că faptele, 

orin cari Românii au meritatü acea de

laţiune, suntü o neştârsă pată de ru- 

ne pentru poporulü románü.

In Ungaria de astăzi, Maiestatea 

ostră, păstrarea traditiunilorü nóstre

e  alipirea cătră monarchiă şi

i neamü suntü crime politice 

cu asprime, şi nimicü mai 

procesele de presă intentate 

---- arelorü române nu dovedesce,

că guvernulü a soiufcü tot-d’aun»r şi’ scie 

şi astă4l, cátü de generală şi de adâncă 

e nemulţumirea Románilorü, dér’ nra 

voitü sé ţie sâmă de ea, n’a ţinutfi să 

restabileasoă pacea şi buna înţelegere,

oi a cre4utü,.cá este bine şi potrivitü cu 

interesele de rassă ale poporului maghiai?őr 

ca să faoă tóté opintirile spre a nu 

lăsa să se manifesteze nemulţumirea.

F . Politica agrară a guvernului a 

fostü condusă şi ea în vederea acestui 

scopü.

Ţiindfi seamă de importanţa relaţiu- 

nilorü agrare, pentru întrega desvoltare 

socială, şi voindü a asigura paclnioa lu

crare a marilorü masse de agricultori, 

Maiestatea Vostră v’aţî índuratü Prea- 

graţiosO a lua în patentele dela 1853 şi 

1854 unü şira de disposiţiunl favorabile 

foştilorfl iobagi.

EsplicărI şi reesplicărl ale acestorü 

patente, precum şi ale legilorü aduse 

în causa acesta, au favorisatü în prac

tica judecátoréscá elementulü posesora- 

tului contra intereselorü şi dreptului 

neíndoiosü alü poporaţiunii rurale până 

la marginea insuportabilităţii. Număroase 

comune române au fácutü din causa 

acesta plângeri la Inaltulü Tronü alü 

Maiestăţii Vóstre; érá jurisconsulţii ro

mâni au adresatü dietei în anulü 1880 

unü memoriu, contra proiectului de lege 

presentatü de guvernü în materiă agra

ră, care a fostü ridicatü cu tóté aceste 

la vaióre de lege, ca art. X LV . din 

anulü 1880.

Ne măr gini mü dér’ aici a aduce la 

cunoscinţa Maiestăţii Vóstre, că şi as- 

tă4î, 44 ani după .ştergerea robotelorü, 

referinţele urban ale âJe statului stau în 

mare parte neresolvate o numărosă 

seriă de procese între fostij posesori şi 

iobagi suntü în curgere, íngrewnándü, ba 

ímpedecándü chiar mersulü desvPltării 

economice, de-óre-ce Románulü nu sc*ie> 

decă nu cumva i-se va lua dreptulü cf$ 

proprietate, câştigatfl cu sudoarea mun

cii lui şi a prestaţiunilorfl seoulare.

Ér despre parţialitatea judecătorii- 

lorü în căuşele urbariale luámü dreptü 

dove4l numérósele procese, pe cari 

le-amü perdutü fată cu proprietarii feu

dali, ori faţă cu erarulü. *

Poporulü románü, precum şi bise

ricile şi comunele românesol mai multü 

încă au avutü să simţă parţialitatea ju- 

decátoriilorü în afacerile segregaţionale 

de comassare şi în cele de limitare, cari 

suntü puse la cale anume spre a lua dela 

Români o parte cátü se póte de mare 

din ceea ce au în virtutea patentelorü 

imperiale.

In căuşele de segregare justiţia ma

ghiară nu le dă fostilorü urbarialiştl 

competenţa ce li-se cuvine în virtutea 

patentelorü şi a legilorü urbariale, oi 

după procese trăgănate 4ec* de ani abia 

jumétate, ori chiar a patra din 

ceea ce li-se cuvine conformü dreptului 

de folosire ce le-au avutü, ca răsplată pen

tru prestaţiunile urbariale. In cele mai 

multe comune ei suntü lipsiţi şi de acestü 

dreptü, cu tóté cá-lü documentézá.

In multe comune proprietarulü, 

după anulü 1848, a exclusü cu volnicie 

pe fostii iobagi dela dreptulü de lem- 

náritü şi păşunărita, incátü aceştia au 

fostü siliţi sé pornéscá procese de segre

gare. Aceste procese au fostü trăgănate 

de tribunale câte 20 şi 30 ani şi au cos- 

tatü mii de fiorini; după ce ínsé tribu

nalele au trebuitü sé recunoseă dreptulü 

fostilorü iobagi, prin sentenţă validă, 

posesorii violatori n’au fostü condam

naţi şi la despăgubire, deşi dreptulü ci- 

vilü obligă pe toţi violatorii de dreptü 

la restituirea cheltuelilorü de procesü, 

pe cari le causează.

O mai învederată dovadă de rea- 

voinţă faţă cu poporulü románü este, 

că acolo, unde segregările pádurilorü şi 

ale păşunilorfi s’au făcuta între erarü, 

ca proprietara, şi între Români, ca foşti 

iobagi, guvernulü dispune prin oficialii 

séi, ca folosirea pádurilorü sé nu ’i se 

dea nici pe bani poporului románü din 

localitate, ci sé fiă vândută altora. Astfelü

raai alesü în munţii Transilvaniei, mnde 

popornlü de secol! s’a susţinuta din pră

sirea de vite şi din negoţultt de lemne, 

Românii abia se mai potü hrăni, de 

óre-ce prin sentenţele date de tribunale 

în căuşele de segregaţiune, nu li-s’a datü 

întinderea de teritorü potrivită cu drep

tulü de folosire, ce-Jö avea» ab antiquo. 

Anume în Munţii-Apraseni ai Transilva

niei, starea poporului & dér atátü de gr»a, 

jíncátü mare parte a poporaţiunii e me- 

jreu pe cale de emigrare.

Din tóté aceste ese invederatü la 

iveală, că guvernulü iuoreză cu planü şi 

cu premeditare, oa sé le facă Români- 

lorö viâţa nesuferită în ţera lorü şi sé 

trecă la alţii averile agonisite de dânşii.

Cu ocasiunea despăgubirii regaliilorü, 

de esemplu, guvernulü a dispusü, ca su

mele, cari în sensulü legilorü vechî li-se 

cuveniau pe cele trei luni cantorale, 

udela 1 Octomvrie pănă la 1 Ianuarie, 

fostilorü iobagi, sé nu se dee în manile 

lorü şi sé nu se distribue în&re dânşii,

oi sé rămână avere comunală, unü ea- 

pitalü, din ale cărui procente sé se aco

pere o parte din cheltuelile comunei. 

S’a luatü dér o disposiţiune legală, ca 

din veniturile unei proprietăţi câştigate 

prin seculară slujbă iobăgească, sé se îm- 

părtăş0scă, pe nedreptü, şi toţi veneticii 

din comună, preoum şi proprietarii, cari 

au primitü la réndulü lorü despăgubirea 

pentru drepturile, ce le avuseră. Aceeaşi 

procedere, ca şi faţă cu averile grăni- 

ţeresci.

Pentru-ca Românii, în greaua situa

ţiune, ce li s’a creatü, sé nu se potă a- 

juta nici ei între ei, guvernulü şi legis- 

laţiunea maghiară nici pănă a4l, după o 

viâţă constituţională de 25 ani, n’au cre- 

4utü de ouviinţă a crea o lege privitóre 

la reuniuni şi întruniri publice, ei a ré- 

masü, ca guvernulü să ia în privinţa a- 

cesta disposiţiunile lui potrivitü cu ce

rinţele politice maghiare militante. Ast- 

if>liu sub pretexte de nimicü guvernulü 

a re^usatü Románilorü încuviinţarea oe- 

rută du dânşii spre a înfiinţa reuniuni agri

cole, ori culturale. Ba chiur femeilorü 

române li-s a intert̂ isü întrunirea în reu

niune pur culrv,urâ * ln aoelaşi timpü reu

niuni de magiil̂ risare> deci asooiaţiunl 

cu celü mai agnbivü scopü, s’aa orga- 

nisatü şi lucrézá suî̂  protecţiunea auto- 

rităţilorfi publice şii intreţinO lupta de 

rassă între deosebitei  ̂ popóré ale ţării.

Maiestate! Noi Roiiaâllii nu dorimü 

decátü sé putemü trăi în înţelegere

cu toţi concetăţenii noştri putemü

urma în pace lucrarea nosti'ă culturală 

şi economică. Pâtrunşi de consci ^nt,a trăi- 

niciei şi a incoruptibilităţii n é m ^u  ̂ nos* 

tru, noi amü rîde de silinţele zăaJarmo6> 

pe cari guvernulü ţării nóstre şi ^socie

tatea maghiară, încuragiată de dâ^su^î 

şi-le dau spre a ne duoe la deoai-̂ entă 

culturală şi economică, pentru-ca ne 

facă accesibili pentru renegarea na" 

ţională. |

Acţiunea guvernului însă şi a soc. “ 

tăţii maghiare produce în modü firesc!̂
o reacţiune, oare sé manifestă în tót 6 

sferele vieţii şi astfeliu atátü monarohia^ 

cátü şi patria nóstrá mai răstrînsă e ţi-̂  

nută în continuă frământare.

Suntemü chibzuiţi, Maiestatea Vos

tră, suntemü iubitori de ordine, leali şi 

índelungü răbdători, dér suntemü ómen! 

şi nu se póte sé rémánemü neatinşi, 

când în fiesce-caro di suntemü provocaţi,^ 

insultaţi fără de sfiélá loviţi în intere 

sele nóstre culturale şi în cele economice » 

ameninţaţi în esitenţa nóstrá naţională^"

Dovadă despre acéstá ameninţare re 

discursulü, cu care preşedintele a desĵ " 

chisü în anulü 1883 „ Reuniunea maghiari 1 

de cultură din Cluşiu“, şedinţa de cor**’ 

stituire. |

Dovadă încă mai învederată sun^ü 

cele 25 puncte de comisiunea de o su1 ^  

a reuniunilorü culturale maghiare, !Ĉn 

oare se dă fără de íncungiurü pe fa0^  

scopulü de-a maghiarisa totü ceea-ce ĉ u 

e maghiarü în statulü ungarü. Vé^ér 

reacţiunea produsă de acestă manife^8̂ "  

ţiune nechibsuită la celelnlf ,„oAr 'ia^"

tăţi, autorii acelorü puncte şi-au ííatör 

oe-i dreptü, ®l*in<ţa de a ascunde tendin

ţele reuniunilorü prin e»plioări şi ree»« 

plicărl; în practica vieţii ínsé s’a dove

dita cu prisosü adevérulü, că în deosebi 

reuniunea maghiară de cultură dinîran- 

silvania a fostü înfinţată şi e condusă- 

cu scopulü, ca aici în Transilvania ele

mentulü maghiarü, spriginitü de guvera 

şi de Maghiarii din Ungaria propriă, sé 

absorbă íncetulü cu ínoetnlü pe» Români 

şi pe Germani în corpulü naţiunei ma

ghiare; ér celelalte reuniuni din Ungaria 

au sé1 lucreze pentru absorbirea Româ- 

nilorü, Slavilorü şi Germamlorü de aoolo.

Dovadă practică e înfiinţarea de 

şcole maghiare în comune cu popera

ţiune curatü română, cum s®ntü Rodna, 

Buciumü Şr a., unde nu erau reolamate 

de nici o- trebuinţă, deórece- aoele co

mune aveau şcolele lorü confesionale o o q - 

forme ou prescrierile învăţămâ'Btului.

Dovadă faptulü, că sub pretextulö, 

oă o mare parte a elementului Maghiarü 

din Transilvania s?a românisatfr, se lu- 

creză cu violenţă pentru remaghiarisa- 

rea multorü sate române, cărora li-sei 

impune renegarea.

Dovadă, în sflrşitO, discurs îă ros- 

titü de preşedintele consiliului de mi

niştri la 7 Februarie 1892, la Timişora, 

în faţa alegétorilorü săi, cărora le 

„Nézetem szerint a hazában lakó Megen  

a jk ú  nemzetiségek a *s irn M á s á ra  és meg« 

nyugtatdsára leghelyesebb út az, ha a törvény- 

hozás oly intézkedéseket létesít és a kor

mány oly módon hajtja végre, hogy st Mi- 

lönbözö nemzetis-egekhez tartozó honpolgárok 

ez intézmények oltalma alatt jól érrezzék 

mogukat. Tegyünk meg mindent az ország 

és annak egyesrészei gyarapodására. Legyen 

jo, olcsó és igazságos közigazgatás és igaz

ságos szolgáltatás, mert ezek segélyével fog 

minden erőszak nélkül megoldatni a nemze

tiségi kérdés, — és ezért ebben a kérdésben 

ezen utat sxtm d ék o zik  kö v etm  a 

k o r m á n y * . '

Preşedintele consiliului de miniştri 

consideră deci ca streine tóté limbile a* 

fară de cea maghiară şi nu caută în 

viâţa statului de cátü celü mai potrivitü 

modü pentru asimilarea cetăţenilorfi oe 

vorbescü în acele limbi străine. In ve

derea acestei asimilări au sé fiă create 

şi esecutate legile, pentru-ca sé se ob

ţină mulţumirea individilorü, ér nu a in- 

dividualităţilorfi naţionale, cari au séfiá 

ignorate.

Se póte óre, ca sé nu se revolte în 

Români consciinţa naţională, când ei se 

védü trataţi, chiar de şefulfl guvernului, 

ca stréiuí şi consideraţi numai dreptü 

materialü de asimilare pentru sporirea 

poporului maghiarü!

Incuragiaţi de guvernü şi ajutaţi în 

în tóté întreprinderile lorü de asimilare, 

concetăţenii noştri au devenită íncetulü 

cu íncetulü atátü de îndrăsneţî şi de in

toleranţi, íncatü nu mai potü suferi nici 

o manifestare a vieţii naţionale române, 

Astfelü în anulü 1891, la Cluşiu, adu* 

nându-se Românii, ca să protesteze con* 

tra proieotului de lege privitorü la asl- 

lele de copii, ei au fostü atacaţi de că* 

tră publioulü magiarü cu petri şi insul

taţi ín celü mai ordinarü modü, fără ca 

autorităţile publice sé fi cre4utü de cu* 

'S viinţă a interveni la timpü pentru men- 

I ţinerea ordinei. „Reuniunile maghiare de 

oultură“ nu suntü în adevérü decátö or- 

ganisarea societăţii maghiare, pentru cea 

mai agresivă luptă de rassă, care, déoft 

nu va fi curmată la timpü, nu póte sö 

ducă în ultimele ei consecuenţe, decátü 

la cele mai mari nenorooirl pentru 

patriă.
(Va urma),

Voci asupra deputăţiei române.
piarula CehilorO bătrâni „Politik“ 

dela 1 Iunie n., scrie cu privire la atitu

dinea foilorâ vienese faţă ou deputaţia 

română următorele:

Foile liberale vienese, avendîi în» 

tenţiunea, de-a câştiga favorulQ Maghia»
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rilorü, s’au geratü formală, oa represen- 

tanţii maghiarismului.

Timpurile să sohimbă! Câtă oalami- 

taté n’au produsü în 4ü0le acestea oele 

vre-o 200 de Ardeleni cu sosirea loră la 

Viena! In sudórea feţei loră, s'au oste

nita redaotorii foilorfi liberale vienese, 

spre a dovedi Maghiariloră, prin înjură

turi, cátü se póte mai ţâpene, în contra 

„Valahiloră“, că Nemţii liberali nu con

spiră în contra atotputernicilorü, dér 

n’au posibilitatea de-a interĉ ee Ardele- 

niloră intrarea în Yiena.

Cu totulü altfeliu scriau cei din 

Viena, când înainte cu vre-o 30 de ani, 

Ardelenii veniră la Viena, spre a lua 

parte la şedinţele senatului imperială 

(Reichsrath). Bucuria lorii n’avea mar

gini. Preşedintele Dr. Hasner, saluta în 

20 Ootomvre 1863 pe Ardeleni, cu unü 

discursă plină de avântă, în care la în- 

cheiare îşi esprimâ mulţumirea, pentru-că 

acum senatulă imperială póte sé jóce 

rolulQ de senată lărgită. Şi mergea mi

nunaţii. Decă le trebuia senat imperială 

mai îngustă, Ardelenii eşiau afară, dâcă 

le trebuia celă mai largă, veniau înlă- 

întru. Aoestă periodă gloriosă dura însă 

abia doi ani şi finitulă a fostă capitula

rea centraliştiloră germani înaintea Ma

ghiarilor ă.

Cuvintele din urmă sunt o alusi- 

une la esperimentele erei Schmer- 

lingiane, care s’a finitu cu aceea, 

că Ardelenii cu Ardélu cu totü 

au fostu daţi pe mâna Maghia- 

riioru,

CRONICA POLITICĂ.
— 4 (16) Iunie.

0 telegramă din Londra aduce soi

rea, că Ţarulii Rusiei, ar fi declarată 

în cercă familiară, că din incidentulă 

c&sétoriei nepótei sale, principesa Maria, 

ou moştenitorulă de tronă română, va 

merge la Londra. Ţarulă va face toto- 

dată şi o visită reginei Victoria, visită, 

oe o proieotase de multă. La actulă cu

nuniei principesei Maria cu Ferdinandă, 

moştenitorulă tronului română, va asista 

şi ímpératulű Wilhelm II. Fóia englesă 

„Daily News“, dă scirea acesta, ca forte 

sigură.
*

Grazetele francese aduoă amănunţi 

mai multe asupra şedinţei ţinută de 

dreptă regalistă (lin Camera francesă 

şi în care s’a aprobată textulă declara- 

ţiunei, oe are să ssrvescă dreptă răspunsă 

la scrisórea Papei, îndemuândă pe cato

lic! sé se supună Republicei. Drepta re

galistă a declarata, că respectă hotărî- 

rile Suveranului Pontifice, în ce privesoe 

afacerile religióse. Regaliştii însă, ca ce

tăţeni, voesoü să revindice dreptulă de 

a-şl afirma preferinţele politice şi de a 

apéra principiulă monarchioă. Se voră 

înţelege cu conservatorii de celelalte 

nuanţe pe terenulă intereseloră oonser- 

vatóre, dér voră rămâne, în politică, 

regaliştl hotărîţî. Etă pasagiele principale 

ale declaraţiunei dreptei regaliste: „In 

Franoiaşi între Franoesî trebue să se re- 

solve chestia formei de guvernamentă. 

Aşa e tradiţia naţională. Sfântulă Scaună

& recunoscută tóté guvernele, cari s’au 

Buocedatü în Francia dela începutulă vea

cului. Era o necesitate politică, oare i-se 

impunea, dér tratândă cu acele guverne 

n’a cerută nici odată partisaniloră regi- 

murilorü anterióre, să-şl uite fidelitatea 

şi 80 renunţe la speranţele loră. Repu

blica este astăĉ I guvernamentulă de faptă 

reounosoutü de sfântulă Scaună ou ace

laşi titlu, oa şi cele precedente şi n’ar 

puté sé fiă obieotulă unui privilegiu, pe 

oare nici unulă din celelalte nu le-a ob- 

ţinutfi; aoceptarea obligatóre“. Acâstă de- 

olaraţiă a fostă propusă reuniunei, deja 

*tilisată de ducele de Rochefoucauld, 

f preşedinte. Iniţiativa protestărei a fostă 

| Jaatâ de ună mică grupă de deputaţi re- 

; galiştî. Aoestă dooumentă n’a fostă pri- 

ipitfi fără disouţiă. Unii membrii au de- 

4«atü, că manifestaţia .li-.se pare neo

portună şi nepolitică, pentru că ar putâ 

da nasoere la o replioă din partea Papei.
*

Din Viena se telegrafieză, că este 

adevărată soirea despre retragerea I u l  

Giers, ministru de esterne rusă, de pe 

tărâmulă politică. Retragerea lui se va 

întâmpla încă în tomna acestui ană. Ur- 

maşulă lui GKers se <Ş.ioe, că va fi am- 

basadorulă rusă din Viena, Lobanov- 

Rostosvsky.

S C IR ILE  p iLE I.
— 4 (lb) Iunie.

Regele României la Potsdam. Cetimă 

în „Românulă“: Din isvoră sigură aflămă, 

oă M. S. Regele va face o visită împă 

râtului şi împărătesei Germaniei. Loculă 

visitei va fi la Postdam. Impăratulă Wil- 

helm va veni în Bucuresol, când se va 

face nunta principelui Ferdinandă.

—x—

Sortea memorandului. Foile unguresc! 

aducă următorea notiţă: „Memorandulă 

română, adresată cancelariei cabinetului 

Majestăţii Sale, l’a trimisă cancelaria ca

binetului, guvernului ungurescă fără alti 

desface. Desaprobarea pasului „ultraişti- 

loră români“ din partea locuriloră mai 

înalte este în armoniă cu împrejurarea, 

că cancelaria cabinetului, fără de a mai 

desface pachetulă, ca după obiceiu să se 

informeze despre oonţinută, l’a trimisă 

simplaminte guvernului ungurescă.“

—x—

Monarchulü în Ungaria. „Magyar Hír

lap“ aduce soirea, că în cursulă anului 

aoestuia, Maj. Sa monarchulă va face o 

călătoriă în Ungaria. De reudulă acesta 

va visita acele ţinuturi, pe unde n’a mai 

fostă nioiodată.

—x —

Supirare şovinistă. „Erdélyi Hirado“ 

e supărată, că camera advocaţială din 

Cluşiu nu voesce să mai continue hotă- 

rîrea, ce-o luase, adecă să tragă în cer

cetare disciplinară pe dr. Raţiu, pentru 

că a fostă la Viena.

—x—

Tin dietă. In şedinţa dela 14 Iunie 

s’au terminată desbaterile generale asu

pra bugetului ministeriului de honve4l. 

Ministrulă de finanţe Wekerle a deola- 

rată în acéstá şedinţă, că în bugetulă 

anului viitoră va prelimina o anumită 

sumă pentru îmbunătăţirea pensiunei hon- 

vediloră luptător! dela 1848 şi a vedu- 

veloră şi orfaniloră loră. Aoestă deola- 

raţiă a fostă primită cu mare bucuriă 

din partea tuturoră membriloră camerei. 

—x—

Eistincţiuni. Renumitulă profesoră 

Charchot, din Parisă, a primită marea 

cruce a ordinului „ Corona României“.

—x—

Şcole susţinute de domeniulu coronei 
în România. Din espunerea statistică pen

tru învăţământulă publică, pe anulă şco 

Iară 1891 resultă, oă administraţiunea 

domenieloră Coronei a construita pe do

meniile ce-i aparţine 27 localuri de şcolă 

pentru băeţ! şi fete, cari au costată lei

334,000. La acele şcoli, suntă alipite ate

liere de dogăriă, strungăriă şi frânghie- 

riă; ér la oele de pe domeniile Sadovaşi 

Segarcea şi câte ună atelieră pentru con

fecţionarea pălăriiloră de paiă.

— x—

Esundarea Dunărei. Soirile sosite din 

Budapesta spună, că Dunărea esundeză 

mereu. De alaltăerl apa a crescută cu 30 

cm. Apa a crescută aşa de tare încâtă 

a intrată în mai multe pivniţe. In comi- 

tatulă Comaromă pagubele causate de 

esundare suntă forte mari. Apa se pare, 

că e ună oceană. Intrâgă „insula Elisa- 

beta* stă sub apă şi casele şi vilele de 

pe insulă stau în apa, care s’a ridicată 

la nivelulă de 1 m. Mai multe comune 

din jurulă Comaromului suntă esundate. 

Reoolta comuneloră Dunaujfalu, Keszeg

falu, Aranyos, Irsa şi Megyeres e nimi

cită. Paguba e peste 50,000 fl. In co

muna Aranyos Dunărea a ruptă tóté ză

gazurile şi a pătrunsă pe strade şi în 

oase. Locuitorii suntă mântuiţi pe luntri.

Iritaţia şi spaima e mare între popora- 

ţiune. Apa a pustiită totă. 400 de ómenl 

luoreză, ca să scape, ce potă.

—x—

Espediţia Angliei in Africa. Lord Sa- 

lysbury a declarată într’una din şedin

ţele trecute ale Camerei Lor4iloră, oă că- 

pitanulă Williams a sosită pe cósta su

dică a lacului Victoria Nyanza; elă a 

adusă scirea, că luptele în Uganda s’au 

terminată şi că se speră să se ajungă la

o înţelegere cu Myanga şi partisanii săi. 

Misionarii englesi din Uganda şi misio

narii franoesî ai districtului Bakóba pară 

a fi în siguranţă. Lord Salysbury a adăo- 

gată, că elă ar condamna cu asprime 

orl-ce actă de ostilitate contra supuşiloră 

unei alte puteri europene, dér este con

vinsă, că d-lă Lugard nu are nici de- 

cum intenţiunea de a întrebuinţa forţa 

pentru a vătăma o altă confesiune, séu 

pe supuşii unei naţiuni străine. G-uver- 

nulă va face o anchetă scrupulosă şi va 

cere socotelă culpabililoră. Guvernulă 

doresce, ca ordinea să fiă restabilită; a 

dată ordine căpitanului Iones de a se 

retrage din Uganda, la c0stă. Ministrulă 

crede, că d?că se construesee drumulă 

de feră dela Uganda la cóstá, nu ar fi 

greu de a menţine posiţiunea.

—x—

Catastrofa dela Przibram. Se cunosoă 

aprópe esactă proporţiunile îngrozitorei 

catastrofe dela Przibram, în Boemia. Se 

socotesce la 332 numărulă lucrătoriloră, 

cari au perită în mina dela Birkenberg. 

S’au găsită pănă aoum 304 corpuri. Ca

tastrofa a lăsată 200 de văduve şi ^600 

de orfani.

—x—

Ravachol la Montbrison. Ravachol a 

fostă condusă Marţi dimineţa dela Saint- 

Etienne la Montbrison în mijloculă unei 

desfăşurări considerabile de gendarmeriă 

şi de trupe. N ’a fostă nici ună incidenţă. 

Ravachol a vorbita câtor-va precupeţi 

salutându-i cu cuvintele: „Bună ĉ iua ce

tăţeni“. La sosirea în Montbrison mul

ţimea era considerabilă. S’au postată sen

tinele pe tóté stradele, cari dădeau la 

temniţă, şi patrule de gendarml circulau 

în tóté părţile.
—x—

Soire teatrală. Astă4i şi mâne îşi 

va ţine producţiunile sale interesante în 

mnemotehnică şi somnambulismă, presti- 

digitatorulă francesă Bruno Petrovsky* 

Deleville, împreună cu dómna Benita. 

Producţiunile voră fi interesante şi se 

voră da în loculă teatrului de veră îm

preunate cu câte-o piesă teatrală repre- 

sentată de societatea d-lui Berger,

Convocare.

Conformă § lui 21 din statutele Aso- 
ciaţiunei transilvane, precum şi în sen- 
sulă conclusului adusă în şedinţa subco
mitetului deapărţ. din 10 Iunie n. c. prin 
acesta se conchiamă a doua adunare ge
nerală a despărţăm. X X V II  (Cohalmă) 
ală „Asociaţiunei Transilvane“, ce se va 
ţine în comuna U n  gr a, în localulă şef
iei gr. ort. în 11 luliu n. c., adecă în 
4iua S. S. Apostoli Petru şi Pavelă după 
amia4î la 2 ore, cu următorea :

Programă: 1.) Cuventulă de deschi
dere, prin director, despărţ. 2.) Consta
tarea membriloră şi înscrierea de mem
bri noi. 3.) Raportulă cassarului despăr
ţăm. 4.) Hotărîre despre loculă ţinerei 
procsimei adunări gener.

La adunarea acesta este rugată a 
participa întregă inteligenţa şi poporală 
română din acestă despărţămentă, pre
cum şi alţi binevoitori.

Cohalmă,  14 Iuniu st. n. 1892.

M. D  Mircea, Stroia,
director, desp. actuarfiL.

Jidovii în New-York.

La New York suntă prea mulţi Ji

dovi, 4ice „Revista Britanică“. Ei au ve

nită din Brasilia şi din posesiunile por- 

tugese ale Amerioei, sub prescripţiunea 

edietată de marchisulă de Pombal. De 

aceea Jidovii portuges! formâză ună felă 

de aristocraţia pintre israeliţii instalaţi 

în acestă oraşă.

Ală unspre4eoelăa recensământă ală

Stateloră-Unite, întemeiată pe informa

ţiile date de bună-voiă de cătră fiă-care 

capă ală comunităţii, 4i°öj c& numărulă 

Jidoviloră stabiliţi la răsărită de [Bowery 

şi la suduia stradei a 14-a se ridică la 

137,000; 40,000 suntă împrăsciaţl în 

restulă cetăţei. Aceste efeotive n’au în

cetată a cresce în urma recenteloră e- 

migrărî, ou deosebire în urma emigrări

lor jidovilor rusescl. In Aprilie 1890 numă

rul Jidoviloră ruseso! şi polones! stabiliţi in 

New York, era evaluată la 50,000, jidovi 

germani, 50,000, jidovi români, 25,000 

jidovi unguri 25,000 şi 30,000 de alte 

naţionalităţi. In Februarie 1891, d Char

les Frank, seoretară ală „United hebrew- 

charities“ evalua cifra totală a judovi- 

loră stabiliţi în New-York la 250,000, 

(adeoă de 5 ori mai mulţi ca în Fran

cia) şi anunţa o emigraţiune apropiată 

de 45— 50 mii, pentru lunile viitóre.

De cinol ianl, după calculele unui 

israeliţii, media emigraţiunei israelite în 

America e de 25 mii pe ană, din oare 

70 la sută s’a oprită la New-York. Ji

dovii portugesi, olandesl seu spanioli, 

începură încă din veaculă ală XVII-lea 

să se stabilesoă în New-York, oare era 

la înoepută Nieuw-Amsterdan. In 1729 

primula edificiu consacrată oultului fu 

ridicată la Milbtriet şi încetulă ou în- 

cetulă congregaţiunea jidană se înte

meia.

Pe timpulă revoluţiunei, jidanii pă

reau a îmbrăţişa toţi cu căldură, causa 

populară a independenţei şi a o fi ser

vita în consilii, seu ohiar pe câmpulă de 

bătaiă. Unulă dintre ei, Haym Solomon, 

bogată, filantropă şi patriotă, a avut mi

siunea să conducă negociările începute 

ou Francia şi Holanda, pentru a obţine 

ajutóre.

S’a 4isă mai susă, oă Jidovii „sepha 

rdimu, séu ispano-portugesí, formézá în 

mijlooulă fraţiloră loră ună felă de 

castă aristocratică: aoestă castă afectézá, 

4ioe scriitorulă tradusă de „Revista Bri

tanică“, mândria şispiritulă esolusivă ală 

unei nobleţe ereditare. Odinioră căsăto

riile erau rare între aoéstá castă şi ce

lelalte. Inegalitatea eduoaţiuniei juca ună 

rolă însemnată. Jidovii „sephardim“ a- 

fectau, pe de altă parte, ună ataşamentă 

pentru rituri şi formele ceremonióse ale 

strămoşiloră. Intre 1820 şi 1830, 'New- 

York primi ună curentă puternică de 

emigrare germană, aotivată de „Juden- 

hetze“, care arunca pe fii lui lacobă în 

unele profesiuni, îi escludea din tóté cele 

socotite ca onorabile şi le înohidea ori 

ce carieră oficială, séu seiinţifică. E  de 

observată, dioe în acestă privinţă autO' 

rulă numită, că acéstá netoleranţă n’a 

profitată Germaniei şi oă n’a reuşită s’o 

scape de sclăvia inteleotuală cu privire 

la jidovii, cari suntă a4l mai număroşl, 

mai bogaţi şi mai tari, ca totdóuna.

Emigrarea din ţerile slave e rela

tivi recentă. Acea a Rusiei se compune 

de horde ou o limbă barbară, cu mora

vuri stranii, adesea tîmpite. Emigranţii 

din urmă numără oâţlva industriaşi, ne

gustor! şi mai alesă lucrători. Mulţi ji

dov! slav! întreprindă negoţulă de haine 

vechi şi umplu cu marfa loră prăvăliile 

din Baxterstreet.

In tótá partea de apusă ajidovimei 

din New-York, de unde totă ce nu e de 

rasă judaică e esclusa prin împrejurări, 

nu se vădă, decâta străini ou tichii ciu

date, cu bărbi stufóse şi cu anterii 

lungi. Lovescă cu cotele pe oompatrio- 

tele loră de sexă femenină, pe cari sori- 

itorulă „Revistei Britanice“ îi oaracte- 

risézá într’o formulă strălucită: „ângeră 

la ş0i-spre-4ece ani, şi vrăjitore la trei- 

4ecI.M

Inoetulă ou încetulă de altmintrelea 

fiii lui Sem schimbă oloacurile suburbi- 

iloră jidovesc! în locuinţe frumóse, în 

cartierur! bune, şi chiar în ioouinţe lu- 

xóse din Reverside parc. In tóté ramu

rile comerciului, superioritatea loră, séu 

oelă puţină sucesulă loră, este alesă totü 

prin numele, cari se citesoă pe firmele 

prăvăliilor.

Comerciulă obieoteloră de fautasiă
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şi preţul absorbe cele 514firme, represen- 

tândă unü capitală de 58 miiiöne de do

lari. In oeea oe privesce fabricarea ves- 

minteloră, după d. Max Cohen, editorulă 

revistei „American Hebrew“, firmele sunt 

în numâră de 164 «u 24 milione de do* 

lari oapitalü. Tutunulü şi accesoriile sale 

ocupă 165 oase, 94 case suntü puse în 

primulü rândă prin comeroiulü vinurilorö 

şi alü spirtuöselorö. Argintăriă şi pie

trele preţiose întrebuinţâză activitatea a 

136 oase. In totala 2018 firme de case 

jidovesoi lucreză cu unü capitalü de

207.388,000 dolari, adecă aprope 1 mi

liardă 40 milione de franci.

dagogi, disert. ţinută la 6 Martie 1892 

de Dr. Tr. Puticiu; Despre libertate, 

disert.. ţinută la 13 Martie 1892 de Dr. 

Gr. Plopu.

L i t e r a t u r a .

Au apărută:

„Valea vieţii“ poesii de Aronă Den- 

suşianu, Iaşi, tipografia naţională, strada 

Alesandri 11. Preţuia 3 lei, seu 1 fi. 50 

cr. Volumulă cuprinde 288 pagine şi e 

împărţită în douS părţi: Lumea visată 

(Crângulă ou visurile, Crângulă cu go

rile, Crângulă ou doinele, Crângulă cu 

râcorile) şi Lumea aflată (Crângulă cu 

negurile, Crângulă cu spinii, Crângulă 

cu stâncile, Crângulă cu luminile.) Cu 

totulă volumulă cuprinde 610 poesii 

sorise într’o limbă verde românesoă, cu 

figuri poetice frum6se, avendă unele din

tre ele ună farmecă deosebita. Reco- 

mandămă cu căldură aoestă nou pro- 

ductă ală talentatului şi binemeritatului 

nostru soriitoră.

„Conferenţe publice“ edatedeAsso- 

ciaşiunea naţională arad ană, Arad a 1892. 

Cuprinsulă : Religiunea, ca factoră prin

cipală de producţiune, disertaţiune ţi

nută de d lă Augustmă Hamsea în ma

rea sală a seminariului din Aradă la 24 

Ianuarie 1892 ; ELementulă naţionala în 

educaţiune, disertaţiune ţinută în 31 Ia

nuarie 1892 de Dr. Petru Pipoşa în a- 

celaşă loca ; Pământulă ca predilectă ală 

forţeloră naturei, disertaţiune ţinută la

7 Febr. 1892 de d-la Teodoră Ceontea; 

Direcţiunea poporală îu literatura ro

mână, disertaţiune ţinută de d-lă I. Pe* 

trană, la 14 Februarie 1892; Femeia, ca 

factoră în civilisaţiunea popâreloră, di

sertaţiune ţinută la 21 Februarie 1892 de 

Romulă Nestoră ; Sfinţii părinţi, ca pe

DIVERSE
Câtii se bea în Francia? Direcţiu

nea generală a contribuţiuniloră indirecte 

publică o statistică destula de ciudată a 

cantităţiioră de vinü, bere şi alcoholă 

consumate în principalele oraşe din Fran

cia. In oraşele de Nordă se bea mai 

multă bere şi mai puţină vină. Consu- 

maţiunea de vină medie pe locuitoră nu 

atinge 5J de litri pe anü. Oraşele din 

Francia, unde trece peste doué hectelitre 

pe ană suntă: Bordeaux, Saint-Étienne, 

Nice, Montpellier, Grenoble, Clermont- 

Ferrand, Versailles şi cine ar fi crecjutü? 

Levallois Perret. In Paris consumaţiunea 

mediă în 1891, a fostă de 196 litri de 

loouitoră. Pentru bere, suntă oraşele: 

Litte, [Roubaux, Tourcoing, Saint-Quen- 

tin, Dunkerque şi Amiens, cari facă cea 

mai mare consumaţiune. Media de locui 

toră, oscileză între 2 şi 3 hectolitri. Pa- 

risulă, în contra presupuneriloră, din 

causa numérului însemnată ală oafenele- 

loră şi ală berăriilorfl, n’a absorbita de 

câta 181,345 hectolitri bere în 1891, 

ceea ce face o mediă de 11 litri de lo- 

cuitoră. In sfirşită în Normandia, ţara 

clasică a clătitului gurei, patria celebră 

a partidelorü de beuturl, în 4, în 6 şi 

în 8 etc. lumea se alcoholiseză mai mult. 

Rouen ţine fruntea cu o mediă de mai 

bine de 17 litri de loouitoră; vină apoi- 

Havre (16 litri); Caen (16 litri), le Maus (10 

litri). La Brest consumaţiunea mediă este 

de 11 litri. Acelaşi lucru la Lorient. La 

Parisa, ea e de aprópe 8 litri, întrecând 

cu multa cuantulă mediu ală Fran

ciéi, care e de 4 litri 37, de locuitoră. 

In sfîrşită, la Toulouse şi la Beziers sé 

bea mai puţina alcoholc ; media abia e 

superioră la 2 litri de locuitorü.

Cugetări. Inima femeii este o pră- 

pastiă plină de dragoste, ea póte în a- 

celaşl tsmpü sé se ridice la cei de süsü, 

spre a admira şi a adora aoelaşi luoru; se 

póte apleca cătră ceea ce este aprópe pen

tru a iubi; şi se póte încovoia la cei de jos 

spre a sprijini şi susţine în susă. Fe

meia are ună zîmbetă pentru ori cebu- 

curiă, o lacrimă pentru ori oe durere,

o consolare pentru ori oe nenorocire, o 

scusă pentru tóté greşelele, o rugăciune 

pentru ori ce miseriă, o îucuragiare pen

tru ori oe speranţă. Sainte-Foi.—Tóté 

argumentele bărbaţiloră la ună locă nu 

valoreză, câtă ună simţâmântă justă ală 

femeii, Voltaire.  — Inooenţa şi ou- 

răţenia femeiască în adevératula înţelesă 

ală cuvântului este totăjjoe póte fi mai 

măreţă şi mai sfântă pe pământă. Aoi 

este scara, pe oare se scob0ră, ceea ce 

e dumne^eescă în ceea ce este ome- 

nescă. H  e r d e r.

Lucrulu de o septemână in Birming 

ham. E luoru surprin4étora, când aflăma, 

câtă producă fabrioile într’uuă timpă 

anumită. Ună 4iar& germană publică 

următorele cifre elocuente despre lucrulă 

într’o séptémáná în Birmingham. Este 

cunoscută, că oraşulă acesta se află î - 

tr’unulă din distriotele industriale ale 

Angliei. In timpulă scurta de o sépté- 

mână, adecă 6 4*1®> s’au produsă în fa

bricile de acolo urmátórele: 14 000,000 

pene deoţ0la, 300,000,000 cuie, 1,000,000 

nasturi de totü soiulü, 5,000,000 monede 

de totü felulü. In diferite ateliere s’au 

fabricată: 6000 paturi de feră, 7000 

pusei, 1000 şele; apoi 20,000 părechi 

ochelari. 7000 chilograme obiecte din 

hârtiă, 5 tone cârlige şi verigi, 500 

tone, şirofe, iouri, pene etc. apoi o mul

ţime de pianuri, roţi, osii de trăsură, 

lăoate cassede bani; juvaericale s’au fa

bricata în valóre de 750,000 franci,

100.000,000 ace (pe ană cam 5 miliarde). 

Atelierele din Birmingham fabrică 563 

ohilometrii de sârmă, pe ană deci 30,000 

chilometri, seu 8/4 din equatorulă pă

mântului. Producţiunile de feră şi de 

sârmă din oţela, pe séptémáná suntă de j 

6436 chilometri, aşa deră suficientă pen

tru a se face o legătură telegrafică între 

pământă şi lună şi tóté acestea numai 

în atelierele din Birmingham.

O esplicare. Profesorula de fremo- 

logiă (esplicânda): „Priviţi acesta copila, 

priviţi cu deosebire partea din dărătă, 

a capului séu; aiol se vede o ridioătură, 

în formă de cucuiu, acesta însemneză 

iuUre fiescâl Nu-i aşa, fiule, că tu iubesc!

pe părinţii tői ?“ — Copilulü : „Pe mama

o iubesoü, dór pe tata nu, fiindcă dén* 

sulă mi-a făcută umflătura asta íncapö!“

ursiilu pieţei tfraşovo

din 16 Iunie st, n. 1892

íancnote românesc! Cump. î .46 Vênd. 949
xîgintă romănescă „ 9.35 n 9.40
fapoleon-d’orî „ 9.46 n 9.49
úire turcesc! „ 10.T0 ţ) 10.75
Seria. fonc. „Albina“ 6°/0 101. —._

n  n  n ^°/o n 100.- n 101-
Imperial! - - „ 9,65 n 9.68
iäalbinl | ■ - „ 5.45 5.50
&uble rusesc! •* „ 122.- n ,—
&&rc! germane - • „ 58.- n
Diacontulă 6— 8u/0 pe anft.

Cursulâ la bursa din Vlena
din 15 Iunie a. c. i.882

,<mt» de aură 4°/0 110.96

î nnta de hârtiă 5°/n ICO 65 

ţi?prumutulă căii oră ferate ungare •
aurti - - - 119 60

dto argintă . . . .  9960 

imortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare [1-ma emisiune] - - 117.30 

imortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostă ungare [2-a emisiune] - - —

A. £ ort isar ea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) ■ ■ —

ionurî rurale-ungare . . . .  94,40

Sonuri croato-slayone - • . . .  —

despăgubirea pentru dijma de vină
ungurescă - 95.—

Imprumutulă cu premiulă ungurescă 142.—

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»
ghedinului ......................  13525

ienta de hârtiă austriacă 95.70

ftanta de argintă austriacă - - - - 95.40

Henta de aură austriacă - • - 113.45

Losurî din 1860 . . .  . 141.60

Acţiunile băncei austro-ungare - - 993.—

Acţiunile băncei de credită austr, - 361.25

Acţiunile băncei de credită ungar, ■ 318,25

Galbeni împărătesc! - - 5.88

Napoleon-d'orI 9.49

Mărci 1U0 împ. germane - . . .  58.55

Londra 10 Livres sterlinge - * - 119,40

D r .  S t e r i e  K  C i u r c u
V fena , I X  Pelikangasse 10.

Cabineta de consultaţiune cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii deia 
facultatea de medicină din Vieoa.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Proprietarii: D r . A urel H ureşiano .

MactGru responsabilii : G p e * o r i u  m alorâ.

Viena 1873. 
Medalia pentru 

merită.

[Budapesta 1885 
I Dipl. de onóre.

A gram 1891. 
Diplomă de o- 

nóre.

N.-Palanka 1887 
Med. de anrű.

Dipl. de onóre 
Londra 1878,

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrică ie Syrmier Portlanfl-Cement şi varn-liyflraiiliG
in BE0CSIN.

Biroulâ-Centralu şi deposilulu: Budapesta, V ., Riidolfsquaf 8,
recomandă onor. d-ni didarî şi architecţi, întreprinderiloră de construcţiuni, 
proprietariloră, comiteteloru rurale şi bisericescl, precum şi onor. publică 

doritoră de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varii hydraulicu,
cari se lifereză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
70688-21 iriaţiunî se trimitii la cerere punctualii.

Parisä 1876 
med. de bronz.

iKecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurú

Szeged 1878 
med. p. meritù

Triestű 1888 
med. de aurü

■0 - Q - 0 -0 -0 -0 -0 - Q - 0 -0 - Q - 0 - O O Q -

Avîsu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 binevoiascâ a scrie pe cuponulâ mandatului poştală şi numerii 
de pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritti şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

im si 10

I. Plecarea trenuriloru :

I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulü mixtă: 4 ore 20 minute dimineţa.
Trenulü accelerată: 2 ore 48 minute după amé4ï 
Trenulü de persône : 7 ore 23 minute sera.

2. Defa Braşovu fa Bucuresci:

Trenulü accelerată : 5 ôre 15 minute diminâţa. 
Trenulă mixtü: 11 ôre înainte de amé4l.
Trenulü acceleratü : 2 ôre 19 minute după amédï. 

/

3. Dela Braşovu la Zêrnescï:

Trenulü mixtü : 8 ôre 35 minute diminéta.

Trenulü mixtü: 4 ôre 55 minute după amédï.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.

Trenulă mixtü: 8 ôre 30 minute înainte de amédï. 
Trenulü mixtü : 2 ôre 10 minute după amé4ï.

Sosirea trenuriloru îu Braşovu:

I. Delà Pesta la Braşovu:

Trenulü de persône : 8 ôre dimin0ţa.
Trenulü acceleratü: 2 ôre 9 minute după amé4ï. 
Trenulü mixtü : 10 ôre 5 minute séra.

2. Dela Bucurescî la Braşovu:

Trenulü acceleratü: 2 ôre 18 minute după amé4ï. 
Trenulü mixtü : 6 ôre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 ôre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï la Braşovu.

Trenulü mixtü : 6 ôre 29 minute diminâţa,

Trenulă mixtü: 1 ôrà 14 minute după amé4ï.

4 Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovil.

Trenulü mixtü : 8 ôre 8 minute dimineţa.

Trenulü mixtü: 6 ôre 38 minute după amédï.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


